

सेमेस्टर परीक्षा-2021
पी. जी. डिप्लोमा हिन्दी पत्रकारिता

DPJ-C-101: हिन्दी पत्रकारिता: ऐतिहासिक सन्दर्भ

अवधि: 3 घंटा

अधिकतम अंक: 70
न्यूनतम अंक: 40%

नोट: प्रश्नपत्र के दो भाग हैं ए एवं बी। निर्देशानुसार दोनों भाग कीजिये

सेक्शन-ए: लघु उत्तरीय प्रश्न

निर्देश: किन्ही पांच प्रश्नों के प्रति प्रश्न लगभग 150 शब्दों में उत्तर दीजिये. प्रत्येक प्रश्न 6 अंक का है।
(5 X 6 = 30 अंक)

प्रश्न संख्या-1 भाषा और समाज के अन्तर्सम्बंध का संक्षेप में वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-2 भाषायी समाचार पत्र के विकास यात्रा का संक्षेप में वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-3 द्विवेदीयुगीन पत्रकारिता की प्रमुख विशेषताओं का वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-4 आर्य समाज का हिन्दी पत्रकारिता में योगदान का संक्षेप में वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-5 ई-पत्रकारिता से आप क्या समझते हैं? स्पष्ट कीजिए.

प्रश्न संख्या-6 विश्व पत्रकारिता की विकास यात्रा के प्रमुख बिन्दुओं का संक्षेप में वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-7 महात्मा गांधी के पत्रकारीय मूल्यों का वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-8 प्रूफ रीडिंग से आप क्या समझते हैं? अपने शब्दों में वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-9 डिजिटल प्रिंटिंग की प्रमुख विशेषताओं का वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-10 स्वतंत्रता आन्दोलन में हिन्दी पत्रकारिता की भूमिका का संक्षेप में वर्णन कीजिए.

सेक्शन-बी (दीर्घ उत्तरीय प्रश्न)

निर्देश: किन्ही चार प्रश्नों के विस्तृत उत्तर दीजिये . प्रत्येक प्रश्न 10 अंक का है।

(4 X 10 = 40 अंक)

प्रश्न संख्या-11 हिन्दी पत्रकारिता के उद्भव एवं विकास की यात्रा का विस्तृत वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-12 भारतीय पत्रकारिता लोकमान्य बाल गंगाधर तिलक के योगदान का मूल्यांकन

कीजिए.

प्रश्न संख्या-13 विदेशों में हिन्दी पत्रकारिता की दशा और दिशा का आलोचनात्मक मूल्यांकन कीजिए.

प्रश्न संख्या-14 समकालीन हिन्दी पत्रकारिता के वर्तमान परिदृश्य पर एक आलेख लिखिए.

प्रश्न संख्या-15 आर्थिक उदारीकरण के हिन्दी पत्रकारिता पर पड़े प्रभावों का मूल्यांकन कीजिए.

प्रश्न संख्या-16 भारत में मुद्रण कला की विकास यात्रा का वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-17 सामाजिक न्याय के सन्दर्भ में पत्रकारिता की भूमिका का वर्णन कीजिए.

प्रश्न संख्या-18 न्यू मीडिया के साधनों और चुनौतियों का विस्तृत वर्णन कीजिए.

DPJ-C-101